Prova scritta di Calcolo Integrale
del
3/2/2004
(Comm.M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Studiare le seguenti serie

2. Calcolare I'integrale
/ zT—2 dz
z2+2z+5

3. Calcolare l'integrale doppio

| [ vle =12+ ldady

dove T:={(z,y) : 0<y<z -1, (z - 1>+ 42 < 9}
4. Utilizzando la formula di Taylor, calcolare il

lim (cos(z*) — 1)? — sin(z?)
z—0 z2(e*’ — 1)

5. Per quali valori di k¥ € R & periodica la soluzione del seguente problema. di
Cauchy

v +1vy = sin2z
y(0) = 0.
y(0) = k



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
10/7/2003
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Data la serie

n

21 (sinz)™

trovare
i) Pinsieme di convergenza semplice ed assoluta;
ii) gli intervalli di convergenza totale.

2.Calcolare 1’ integrale

/ 2z logz da
1+ 222

3. Calcolare I'integrale

/ / ydzdy
D

dove D & la parte di piano all’interno del disco chiuso di centro (1/2,0) e
raggio 1/2 e sopra la retta z + y = 1.

4. Risolvere il seguente problema di Cauchy



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
26/9/2003
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Calcolare il seguente integrale

T
/ 5 dz
cos? x

2. Calcolare 'integrale doppio

// 2dar:cly
TZ

dove T & il triangolo di vertici (1,2),(2,1),(2, 2).
3. Data la serie
® n?41

Z 1L'2+1

studiarne la convergenza semplice e la convergenza totale in R.

4. Studiare il seguente problema di Cauchy

p 2
= - 4
{y xy-l— T



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
19/2/2004
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Data la serie
0 T
> z"log(l+ ;), z>—1

n=1
trovare:
i) I'insieme di convergenza puntuale;
ii) gli intervalli di convergenza totale.

2. Calcolare il seguente integrale
/xa’rctg(a:z)dx

3. Calcolare I’ integrale improprio
[ [ et
T V2Z+y?
dove T ¢ il triangolo di vertici (0,0), (1,0), (1, 7).
4. Trovare la soluzione della equazione
Y’ — 16y = 2e**

che verifica le seguenti condizioni:
i) ha un asintoto orizzontale per z — —oo;
ii) ha la tangente in z = 0 parallela alla retta y = —xz.

5. Calcolare la derivata rispetto ad z della funzione

x2 i 1+t3
f(:v):/1 31n\/1+t4dt

utilizzando il teorema fondamentale del calcolo integrale.




Primo compito di esonero di Calcolo Integrale per Informatica
6/5/2004
Prof. C.Nebbia

Es.n.1
Scrivere la serie di Taylor di centro zero della funzione:
(2
(&) = zcos(a?) - 222

Es.n.2

Studiare la convergenza semplice, assoluta e determinare gli intervalli in cui
converge totalmente la serie seguente:

+o00 (.’172 _ l)k

,czz:l(—l)kk+ VE+1

Es.n.3

Studiare le serie numeriche seguenti:
+o0 n\/'r_z
n=1 7
too 1 4 ( \/5)"

Es.n.4
Calcolare il massimo ed il minimo assoluti della funzione

f(@y) = (& +92)e

sul triangolo chiuso del primo quadrante delimitato dagli assi coordinati e dalla
retta di equazione y+x=2.



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
25/6/2004
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Studiare la convergenza semplice ed assoluta della serie

> (222 -1)"

2 _
2 n n

2. Calcolare il seguente integrale

/ e %sin 2z dz

3. Calcolare il seguente integrale

/ / zlydzdy
D

dove D := {(z,y) : z* < y < 2?}.
4. Calcolare il seguente limite, utilizzando la formula di Mac Laurin

. 6sinz — 6arctgz — z*
lim

z—0 1‘5

5. Risolvere la seguente equazione differenziale




CALCOLOINTEGRALE

Es.n°1.
Utilizzando la formula di Taylor, approssimare a meno di un centesimo il seguente
integrale:
1
/ 2 dz
0
Es.n®2.

Calcolare il seguente integrale indefinito:

arclgr

/_“ie_._a.dx
(1+22)2
Es.n°3.

Studiare la convergenza del seguente integrale improprio:

1 1
/ log —dz
0 T

Es.n’4.
Risolvere la seguente equazione:

-3

1+ z2

y”+6y,+9y -



Prova Scritta di Analisi Matematica(Informatica)

Calcolo Differenziale

1 febbraio 2002

Comm.: M. Badii, F. Leoni, C. Nebbia e C. Pinzari

Studiare la funzione
x2
f(x) =log(e==T + 1)

determinando gli insiemi di crescenza e decrescenza. Non e richiesto lo studio di

f"(z).

Data la funzione
zarctan(z), z>1

flz)=47 z=1,
Ter~l, z <1

trovare il valore da assegnare alla f(x) in = 1 affinché sia continua. E uniforme-
mente continua su (—oo, 1]7 E su R?

Discutere la convergenza della serie

oC
> e "sin(nlx).
n=|

Calcolare il seguente limite:

1
2n +1

).

nl-l_H)lo nlog(l +



Calcolo Integrale-Nuovo Ordinamento
10 giugno 2002

Comm.: M. Ba,dii,b F. Leoni e C. Pinzari

1) Calcolare
log(1 + z)
/ 2+2? dzx.

2) Risolvere la seguente equazione differenziale

y' -3y +2y = (z - 1)e%.

3) Dire se esiste, ed eventualmente calcolarlo, il

lim v (sinz — )
(@w)=(00) zT* +y*

4) Calcolare

// + (y — 3)*)dzdy

dove T & il triangolo di vertici (0, 0), (3,0) e (0, 3).



Prova Scritta di Analisi Matematica(Informatica)
Calcolo Differenziale
10 giugno 2002

Comm.: M. Badii, F. Leoni e C. Pinzari

1) Calcolare

2) Studiare la funzione
2z

z+1

f(z) = arctan

Si richiede anche lo studio della convessita.

3) Studiare, al variare di z € R, la convergenza della serie

4) La funzione
f(z) = €® + arctanz

é invertibile (motivare la risposta)? In caso affermativo calcolare

(7).



Calcolo Integrale-Vecchio Ordinamento

28 giugno 2002

Comm.: M. Badii, F. Leoni e C. Pinzari

1) Per quali a > 0 il seguente integrale & convergente?

Larctanz
dz
0

:L-a

2) Risolvere il seguente problema di Cauchy

{ y =3 4 g%
y(1) =0.

3) Calcolare

. 3
/ |z — 2|log(z)dz.
1

4) Calcolare, utilizzando la formula di Mac Laurin, il seguente limite:

. log(3z% — 11) — 12(x — 2)
alcl—% (z — 2)2



Prova scritta di Calcolo Integrale (vecchio ordinamento)
del 6/9/2002
Comm. M.Badii-F.Leoni-C.Pinzari

1. Calcolare

f d dzx
4 — 22 4+ /4 - x?
2. Risolvere il seguente problema di Cauchy

{?/z y(z® +zy +y°) }

z(z® + 3zy + ¢?)
y(1) =1

3. Calcolare utilizzando la formula di MacLaurin il

e ()
=0z \sinz =

4. Stabilire se converge 'integrale improprio

i logz

——d
Ol—xx



Prova Scritta dell’esame di

Calcolo Integrale (Informatica)

5 luglio 2002

Comm.: M. Badii, F. Leoni e C. Pinzari

1) Trovare il massimo ed il minimo assoluti della funzione
f(z,y) = zlog(z® + y*)

nell’insieme
C={(z,y) e R r* +y* < 1}.

2) Calcolare

[ [ty s

A={(z,y) €R*:0<z<1,2° <y <1}

dove

3) Calcolare il seguente integrale indefinito

/z2—32+1d$
r(r—-1)2

4) Trovare 'integrale generale della seguente equazione differenziale

-3z

1+ 22

y' +6y + 9y =



Prova scritta di Calcolo Integrale (vecchio ordinamento)
del 13/9/2002
Comm. M.Badii-F.Leoni-C.Pinzarl

1. Determinare le coppie a , b € R per le quali

2 _ 1)
lim, o (az® + (b 1):v)(3;:2+ 1) +5(a —1)z° _ 3

2. Trovare l'integrale generale dell’equazione

y' — 3y +2y = xe”
3. Dire se converge 'integrale improprio
i dx
° Vzlogz
4. Calcolare il seguente integrale

(1‘)2/3
f Iog -e—(z—)z—/gd.’li




Prova scritta di Calcolo Differenziale
del
13,/9/2002
Comm. M.Badii-F.Leoni-C.Pinzari

1. calcolare il

limp— 400 \/n +2—-vn?+1

2. Studiare la funzione

e disegnarne il grafico

3. Dire per quali valori di z € R, la serie

w M ( z
=l +1'2x+1

) n
& convergente

4. Calcolare il

:lc+3>”53



Prova scritta di Calcolo Integrale

1. Data la funzione

foy) =] g @V#00
0, (z,y) =(0,0)

stabilire se
i) & continua nel punto (0, 0);
ii) & differenziabile in (0,0)

2. Trovare l'integrale generale dell’equazione

Yy — 3y + 2y = xze®
3. Dire se converge !'integrale improprio
fl dx
0 Vzlogz

4. Calcolare il seguente integrale doppio

[ [zsin| 2 -y | dzdy
[»)
nell'insieme {(z,7): 0<z<1,0<y<1}=0



Prova scritta di Calcolo Integrale( Informatica)
del
23/1/2003

1. Calcolare il seguente integrale

[ fyzsin|z® -y | dzdy
dove A = {{z,y):0<z<1,0<y <1}
2. Trovare I’integrale generale dell’ equazione differenziale

y"'+2y' + 2y =e"Tsinx

3. Data la funzione cosi definita
= )PV 2 #0
f(x,y){ —0.2=0
dire se
i) & continua in (0, 0);
ii) & differenziabile in (0, 0)
4. Calcolare il seguente integrale

[ sin 2z log(sin z)dz

5. Trovare il valore di &« € R per il quale

limy .o

sia finito e diverso da zero

6. Dire se ¢ convergente |’integrale

1/ 1
IN \/1+;dx



Prova Scritta di Calcolo Integrale (Informatica)

4 febbraio 2003

1) Calcolare il seguente integrale doppio:
2

Y
————dzd
//Al+x2+y2 e

dove A= {(z,y): 2* +3? < 1,z > 0,y > 0},

2) Studiare la continuita e differenziabilitd in (0,0) della funzione

flz,y) = { ——f\/;’«/ﬁem (z,y) #(0,0)
0, (27, y) = (O, 0)

3) Calcolare il seguente integrale indefinito:

arctan /T

4) Trovare I'integrale generale della seguente equazione differenziale.

y' + cotan(z)y = z°.

5) Trovare il valore del parametro a € R per il quale

lim f(z)

T—o+o0 &

dove

1
f(z) = z* arctan =,
T

¢ finito e non nullo.

6) Studiare la convergenza del seguente integrale improprio:

/1 log(1 + V%) ,

sin x



Prova scritta di Calcolo Integrale (Informatica)
del
20,/2,/2003

1. Calcolare il seguente integrale

tg*x
x
14tgx

2. Per quali valori di A € R, esiste una soluzione limitata e non nulla del

seguente problema

y' +3y =My
y(0)=0

3. Dire, motivando la risposta, se esiste il

i (1+z2)2(1+y)?—1
(z,y)—(0,0) \/m

4. Per quali valori di 8 € R converge il seguente integrale

I dx
 zPlog(l +sinz)

. Calcolare, utilizzando la formula di MacLaurin, il seguente limite

U

2 — 2 cos(z?)

lim,_,
o0 3zt — 8



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
26,/6/2003
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Data la serie

studiare:
i) la convergenza semplice ed assoluta,;
ii) la convergenza totale

2. Calcolare il seguente integrale
/arctg(l + z)dz

3.Calcolare
f f 4 ydzdy
mis A

dove A: {(z,y): 2z <y <1} emis A= [ [, dzdy
4. Trovare tutte le soluzioni dell’equazione
2yll+yl_y:x+ez

tali che y(0) = —1/2



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
10/7/2003
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Data la serie

n

é (sinz)™

trovare
i) insieme di convergenza semplice ed assoluta;
ii) gli intervalli di convergenza totale.

2.Calcolare I’ integrale

2zlogz
—d
/ 1+a2)z

3. Calcolare l'integrale

/ / ydzdy
D

dove D é la parte di piano all’interno del disco chiuso di centro (1/2,0) e
raggio 1/2 e sopra la retta z +y = 1.

4. Risolvere il seguente problema di Cauchy

{ y = (y— )
y(0) =2



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
15/9/2003
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Dire per quali valori di a > 0, converge la serie

ad 1

,;n" vni4+n+1

2. Calcolare il limite )

lim sin(z:3)2— z?sinz
0 (ez _ 1)2

3.Calcolare I’ integrale
7/4  sin 2z
0o l+4sin“z

4. Trovare l'integrale generale della seguente equazione

Y’ — 16y = 2e**



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
26/9/2003
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Calcolare il seguente integrale

z
/ 5 dz
cos? ¢

2. Calcolare I'integrale doppio

/ gdmdy

T T
dove T ¢ il triangolo di vertici (1,2), (2,1),(2,2).
3. Data la serie

©  p24q
a1 (@2 +1)m

studiarne la convergenza semplice e la convergenza totale in R.

4. Studiare il seguente problema di Cauchy

) 2

= —— 4
{y ~y+4z

y(1) =2



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
' 4/6/2004
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Calcolare il seguente integrale
/ sin® = cos® zdz

2. Calcolare il seguente integrale doppio

// |y—a:3|dmdy
A

dove A:={(z,y) e R,0<z<1,0<y<1}.

3. Studiare in [0, +00) la convergenza semplice della serie

Z log(1 + nz™)
n=1
4. Risolvere il seguente problema di Cauchy
;. 2z "
y 1+ 227 z(1 + z?)
y(-1) = 0

5. Risolvere il seguente problema di Cauchy

y' -y = e+’

N = O



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
25/6/2004
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

1. Studiare la convergenza semplice ed assoluta della serie

i (222 - 1)"
n—n

n=2
2. Calcolare il seguente integrale

/ e sin 2z dzx

3. Calcolare il seguente integrale

/ / rydzdy
D

dove D := {(z,y) : z* < y < z?}.
4. Calcolare il seguente limite, utilizzando la formula di Mac Laurin

6sinz — 6arctgr — x°
lim arctg

z—0 :1:5

5. Risolvere la seguente equazione differenziale




2

Prova scritta di Calcolo Integrale
del
9/7/2004
(Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari)

Studiare la convergenza semplice ed assoluta della serie

1+n__ sin(1/n) z..
Z mn (5)

— <7

Calcolare il seguente integrale

3E+1
/10
Q1 +f)

Stabilire, senza calcolarlo. per quali valori reali di a converge Pintegrale

/1 dzx
0 o ( \/I—:_l:)ii—Qa
Risolvere il seguente problema di Cauchy

L (z+y+1)
y 20z +y)+1
y(1) =2

Risolvere la seguente equazione differenziale

y//+y:z3




Prova scritta di Calcolo Integrale

del
10/9/2004

Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari

1. (8 punti) Data la seric

i(2+1> sin%, z#0

trovare I'insieme di convergenza semplice ed assoluta.

2. (6 punti) Calcolare il seguente integrale

6I/J:
/ 23 dx

3. (8 punti) Calcolare il seguente integrale doppio

// v z? + y2dzdy
D

dove D ¢ il cerchio chiuso di centro (2,0) e raggio 2.

4. (6 punti) Risolvere il problema di Cauchy
z
4y

y(1) = 1.

5. (6 punti) Risolvere la seguente equazione:

V' +y ty=2"+z+1

LA A AN B T S



Prova scritta di Calcolo Integrale
del
24/9/2004
Comm. M.Badii-C.Nebbia-C.Pinzari

1. (8 punti) Studiare la convergenza semplice della serie

T

T + sin(—
oo, 2+ sin(5)
n=1 ne

al variare di z € R.

2. (8 punti) Calcolare il massimo ed il minimo assoluti della funzione

flz,y) =22 +y? —zy
nel quadrato [—1,1] x [-1,1].

3. (6 punti) Calcolare il seguente integrale

3\1/3
/Mdm

z

4. (6 punti) Risolvere il seguente problema di Cauchy

S
l1+z+y
y(0) = 0

5. (6 punti) Trovare tutte le soluzioni y(z) dell’equazione
2'!/” _ y/ — ez/? + 6—1/2

con la condizione y(0) =1



Compito di Calcolo Integrale per Informatica e Tecnologie
Informatiche
21/02/05
(Commissione Badii-Nebbia-Pinzari)

Es.n.1 (6 punti)
Studiare la convergenza. della serie seguente quando 0< = < 1:

2 log(1+ z™)

Z n+z"

n=0

Es.n.2 (6 punti)
Calcolare 'integrale:

1
/log(l + ;)dm

Es.n.3 (6 punti)
Calcolare il seguente integrale doppio:

/ / ye(y2+’)dwdy
D

ove De’ il dominio del piano xy dato dalle due limitazioni <z < 22%e
0<y<1

Es.n.4 (6 punti)

Risolvere il seguente problema di Cauchy:

y =3
{y(1)=’[32—_l}

_Es.n.5 (6 punti)
“Risolvere il seguente problema di Cauchy:

(o= |



